参考答案

一、选择题：

1.D  2.B  3.A  4.D  5.B      6.A  7.A  8.B  9.C  10.C      11.D  12.C

二、简答题：

13.①根本任务    ②共同理想    ③治国方略（治理国家的基本方略、基本方略）

④根本制度    ⑤集体所有制（集体经济、集体所有制经济）

14.⑴（从生产日期可推断是）过期食品

⑵消费者协会（消协），行政部门（工商局），仲裁机构，法院    （答出其中一个就得1分）

⑶①依法经营，不得侵犯消费者的合法权益。

②诚信经营，不要弄虚作假，不要见利忘义。

③服务周到热情，承担社会责任，自觉维护市场经济秩序。

评分说明：答出其中两点即可，一点1分，共2分。

15.①山西省最高权力机关不是“省政府”，应为“省人大”。

②根本方法不是“自主创新”，应为“统筹兼顾”。

③购买盗版书不对（侵犯智力成果权、侵犯知识产权等）

正确做法：尊重和维护智力成果权（举报、退回、以后不买、指责等）。

评分说明：指出错误并改正（或写出正确做法）才能得1分。共3分。

16.（分两个层面：有关第一套方案和有关听证会）

①引导居民合理用电，节约资源（节能减排），有利于建设资源节约型社会。

②兼顾不同层次居民的消费水平，体现了社会公平，有助于构建和谐社会。

③生活困难家庭免费用电，体现了政府对弱势群体的关怀，体现了社会主义制度的优越性。

④有利于公民行使批评建议权，增强民主意识。

⑤有利于政府坚持以人为本（依法行政），尊重和听取群众意见，科学决策。

评分说明：答出其中3点即可，每点1分。共3分。注意：①②③针对第一套方案，④⑤针对听证会。

17.①数学老师的这种教育行为是值得肯定的。

②因为现实生活是复杂的，人的思维方式也不是直线式的，诚信的表现也是复杂的。所以，在特定情形下，只要是从善意或公共利益的角度出发，诚信是可以讲究策略的，包括“善意的谎言”。这并不违背诚信的本质。

③这位老师悄悄改动分数，完全是为了帮助该同学克服畏惧数学的心理，并没有损害他人的利益，且最终成功地帮助该同学走出低谷。

④因此这位老师的行为不仅没有违背诚信的本质和原则，恰恰充分体现了作为一名优秀教师应有的人文关怀和教育智慧。

评分说明：体现上述四个层次即可，每点1分。共4分。

18.⑴①（经济角度）拉动国民经济，成为新的经济增长点；（促进经济发展等）

②（环保角度）不会带来环境生态问题，是典型的绿色产业，符合科学发展观；

③（社会角度）提高国民素质，促进社会文明；

④（政治角度）弘扬中华优秀文化，增强民族的凝聚力和影响力。

评分说明：答出其中2点即可，每点1分。共2分。

⑵A答：我同意第一种观点。

①中华文化源远流长，博大精深，对世界文明产生了极其深远的影响；而且五千年来未曾中断，灿烂辉煌，历久弥新，岂能是美国不足三百年历史所能比拟的？

②因此，我们要提高民族文化认同感，民族文化毕竟是民族的根，尤其是在经济全球化的今天，更要增强民族文化的自信心和自豪感，不要什么都是美国的好。

③当然，对待外来文化，不能盲目崇拜；对待传统文化，也要取其精华，去其糟粕。要抓住“文化大发展”的机遇，大力弘扬优秀传统文化，发展先进文化，坚持“三个面向”，与时俱进，改革创新，使中华文化真正强大起来。

评分说明：分三个层面，每层2分。共6分。关键是围绕“中华文化优秀”展开阐述：

①阐述中华文化优秀指出；②阐述对中华文化正确的认识和态度；③如何发展中华文化。

B答：我同意第二种观点。

①中华文化尽管源远流长，博大精深，是世界文明的宝库。但由于种种原因，我国经济建设成效显著，文化建设却未能同步，因而与美国文化出现较大差距，这也是不争的事实，上述材料就是明证。

②所以，我们应该理智地承认这种差距，不要过分夸大本民族文化的价值。这是一种诚实的态度，也是对社会负责人的表现，更是对民族未来的一种历史担当。

③因此，我们现在要尽快找出缩小差距的对策，把美国文化强势的压力当成动力，正确看待外来文化，虚心学习，取长补短；同时要充分挖掘传统文化的宝藏，创新发展，迎头赶上，尽快拍出我们自己风靡全球的动漫大片来。

评分说明：分三个层面，每层2分。共6分。关键是围绕“文化差距”展开阐述：

①阐述实际存在的差距及产生的原因；②面对差距的正确态度和责任；③如何缩小差距。

19.⑴由于片面追求升学率，我国初中生的课外活动时间被严重挤占。（应试教育压力大，课外活动现状堪忧。）

⑵所列举事例要有积极意义、符合题意要求。

⑶①找学校有关领导访谈；②查询学校网站；③实地考察；④查看学校文件档案。

（答出其中两种方法即可，一种方法1分。共2分。所用方法要符合实际，若答成“问卷调查”等建议不得分）

⑷小论文示例：

强化课外活动，培养创新能力

课外活动不是可有可无，而是意义重大。因为靠挤占课外活动换来的好成绩不值得肯定，即使将来上了名牌大学，这种应试教育培养出的人才，普遍高分低能。如此下去，诺贝尔奖领奖台依旧难见中国人的身影。

所以，我们呼唤丰富多彩的课外活动。它虽然会占用一定的时间，但功夫在诗外，无论对学生的全面发展，还是对民族素质的提高，都具有不可替代的积极作用；特别是对民族创新能力而言，犹如湿地之良好生态。

具体表现为：第一，有利于学生丰富知识，开阔视野，培养高雅情趣，树立远大理想；第二，促进学生接近社会，贴近自然，学会交往与合作，培养团队精神，增强社会责任感；第三，引导学生转变学习方式，自主学习，科学探究，注重动手实践能力，特别是创新能力的培养。

因此，我们要大力开展丰富多彩的课外活动，为民族创新能力的提升打下坚实的基础。

评分说明：①写出正确的标题（1分）；  ②有正确的观点③能从理论上总体阐述（2分）；  ④能具体总结出参加课外活动的积极作用（3分）；  ⑤有结论，能呼应开头观点（1分）。（如果答出开展课外活动的措施，也可酌情给分。）

要求：形成篇章，观点鲜明，逻辑清晰，并能有机结合材料与学科知识，形成一定的分析说理能力。
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