2012年厦门市中考思想品德标准答案及评分规则

一、选择题（下列各题的四个选项中，只有一个最符合题意，请选出来。每小题2分，共50分）

1．B
 2．C
 3．C
 4．D
 5．A
 6．C
 7．C
 8．D
 9．B
10．C

11．D
12．D
13．B
14．C
15．B
16．C
17．C
18．B
19．A
20．A

21．B
22．C
23．D
24．C
25．D

二、根据要求回答下列问题（共50分）

26．（11分）

（1）（2分）

    直面挫折、身残志坚、热爱生命、自立自信（自强不息）、坚强意志、积极乐观（任答两点即可）（开放性试题，言之有理即可酌情给分）
（2）（7分）

答：①珍爱生命，对自己的身心健康。生命不可能十全十美，即使是不幸的生命也需要肯定、尊重。无论何时何地，无论遇到多大的困难和挫折，都要始终坚持求生的意志，都不要放弃生的希望。尤其是面对突发的不幸，要坚强勇敢，保持积极、乐观、自信的生活态度，在困难和挫折中，磨砺生命的意志，展现生命的光辉。

②探索人生的意义。保持积极乐观的人生态度，追求积极向上的人生目标；充分利用有限的今天，在劳动创造中实现人生价值。

③提升生命的价值。生命的意义不在于长短，而在于内涵。每个人都可以通过自己的努力使自己的生命更有价值，让有限的生命拥有无限的内涵。

④要提升生命的价值，就需要我们脚踏实地，从现在做起，从我做起，从一点一滴的小事做起。要树立崇高的理想，努力学习，掌握本领，长大后回馈社会，造福人类。

（从“积极面对挫折”、“自立、自强、自信”方面回答，言之有理也可）

（3）（2分）

示例：①踏上生命的旅程吧。前途很远，也许充满挫折，然而不要怕，不怕的人前面才有路。

②面对生命中的挫折，披荆斩棘，勇往直前。

③挫折是生命中的插曲，它可能使人一蹶不振，也可能激发斗志。等。

（只要包含“生命”和“挫折”这两个词，言之有理皆可。）

27．（8分）

①他们讨论的主题是什么？②结合他们的发言内容谈谈你对这一主题的认识。

答案：①他们讨论的主题是诚实守信。

②诚实是做人的基本原则，是美好道德的核心，是各种良好品格的基础。只有诚实守信,才能赢得他人的尊重,才能取得坚实的人生业绩，才能促进社会的文明进步。

③诚实就是实事求是，表里如一，说实话，做实事。诚实的人就是对自己诚实，对他人诚恳实在。李兵说的“考试不要作弊”、淑玉说的“做错事要主动承认”就是诚实的具体体现。

④不撒谎是做人的基本原则之一。学会诚实做人，是要懂得承诺的重要性。志明说“答应别人的事一定要做到”和玉芳说的“与别人约好不要无故迟到”是守信的具体表现。

28．（12分）

（1）（4分）

    ①张某侵犯了公民的隐私权；②法律保护公民的隐私权不受侵犯；③侵犯他人隐私权的行为要承担相应的法律责任。
（2）（4分）

①运用法律维护自己的隐私权；

②我们可以视受伤害的程度，要求其停止侵害、赔礼道歉，或要求其消除影响、赔偿损失；③严重的可以追究其法律责任。应该及时向公安机关报案；积极提供相关线索，保留证物等。

（3）（4分）

示例：

①不向陌生人随意提供个人真实信息，如在QQ上聊天时，发微博，写日志等，不要透露真实信息。

②密码的设置安全度要高。

③个人身份证、信用卡等不要交给他人使用。

④到柜员机（ATM）取钱时，要防止他人偷窥等。

    （写出两招，言之有理即可）

29．（8分）

（1）（4分）

答：实施可持续发展战略。可持续发展战略是指既满足当代人的需要，又不危及后代人满足其需要的发展。它要求人与自然和谐相处，并自觉地担负起对自然、对社会和子孙后代应负的责任。
（2）（4分）

答：①不断提高环境忧患意识，树立人与自然和谐相处的理念，增强走可持续发展道路的自觉性。

②少坐私家车或劝父母少开私家车，多坐公交车或步行等（言之有理，酌情给分）（2分）

30．（11分）

（1）（2分）惠安女
（2）（7分）

答：①传承闽台文化是是历史赋予我们的光荣职责和神圣使命。

②珍惜文化遗产，继承传统文化，不断吐故纳新。取传统文化之精华，去旧文化陈腐之糟粕，并不断创新。《闽南神韵》融入了博饼、木偶等闽南文化的元素，既使用传统的表演方法，体现了对闽南文化的继承。运用高科技的灯光、影像等手段，古典与时尚交响，传统与现代并存，体现了对闽南文化的继承与创新。

③《闽南神韵》既融入了博饼、木偶等闽南文化的元素，又结合了芭蕾舞等西方文化的精华等。说明既坚持自己独特的根基，又博采世界各民族之众长。（本题相对开放，体现根本观点，言之有理即可）

（3）（2分）

答：课堂学习，课外阅读，艺术欣赏，社会调查，参观古迹，访问民俗等。（言之有理即可）
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