岳阳市2011年初中毕业学业考试试卷

语

文

亲爱的同学：

三年的初中学习生活即将结束，此刻展现在你面前的是一幅人生的新画卷，这是你展示自我、挥洒自信、实现梦想的舞台。希望你沉着冷静，让智慧在笔尖流淌，用细心为成功奠基。


温馨提示：①本试卷共三大题，满分120分，考试时间120分钟；②本试卷分试题卷和答题卡，所有答案都必须填写在答题卡规定的答题区域内；③考试结束，考生不得试题卷、答题卡、草稿纸带出考场。

一、语言积累及运用（28分）

1．下列词语中加点字注音全对的一项是（    ）

A．讪笑（shān）

虐待（nüè）


炽热（chì）    
锲而不舍（qì）

B．坍塌（tān）    
悲怆（chuàng）

哺育（pǔ）     
苦心孤诣（zhǐ）

C．啜泣（chuò）

枯涸（hé）   

栖息（qī）     
怏怏不乐（yàng）

D．亵渎（dú）

妖娆（náo）      
盔甲（kuēi）    丢三落四（là）

2．下列词语中没有错别字的一项是（    ）

A．劫难

 蓬蒿

 锋芒毕露

慷概大方

B．阴晦

 滑稽

 断章取义

销声匿迹

C．霹雳

 搏识

 迫不急待

眼花缭乱

D．烦燥

 刻薄       
 再接再厉

谈笑风声

3．填补下列名句或按要求填空。（8分）

（1）子曰：“其恕乎！己所不欲，




。”（《论语》十则）

（2）




，一览众山小。（杜甫《春望》）

（3）出淤泥而不染，





。（周敦颐《爱莲说》）

（4）天街小雨润如酥，





。（韩愈《早春呈水部张十八员外》）

（5）





，西北望，射天狼。（苏轼《江城子·密州出猎》）

（6）





，甲光向日金鳞开。（李贺《雁门太守行》

（7）人们常引用李白的《行路难》中的这两句诗来互相激励，鼓舞斗志：





  ，





  。

4．依次填入下列句子的横线处的词语，最恰当的一项是（   ）（2分）

（1）快乐 

兴奋，苦痛又何尝不美丽？

（2）邓稼先是中国几千年传统文化所

出来的有最高奉献精神的儿子。

（3）于是点上一枝烟，再继续写些为“正人君子”之流所


的文字。

A．固然   孕育    深恶痛疾



B．当然   培育    痛心疾首

C．当然   孕育    痛心疾首



D．固然   培育    深恶痛疾

5．把下列带序号的句子依次填入文中横线处，使上下文语意连贯（只填序号），正确的一项是（   ）（2分）

任何人都有创造力，首先要坚信这一点。



。如果能做到这些，你一定会成为一个富有创造性的人。

①一旦产生小的灵感，相信它的价值，并锲而不舍地把它发展下去

②关键是要经常保持好奇心，不断积累知识

③不满足于一个答案，而去探求新思路，去运用所得的知识。

A．①②③


B．③①②


C．②③①


D．②①③
6．下列各句中有语病的一项是（   ）（2分）

A．为了防止校园不发生安全事故，学校老师采取了许多有效措施。

B．是否重视课内外阅读，是能否学好语文的关键。

C．在学习中，我们要及时发现并解决存在的问题。

D．吸烟不仅在直接接触部位引起癌症，还会在间接部位引起癌症。

7．“人最宝贵的是生命生命对于我们每个人只有一次。一个人的生命应该这样度过：当他回首往事的时候，他不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞愧——这样，在临死的时候，他能够说：‘我整个的生命和全部精力，都已经献给世界上是壮丽的事业——为人类的解放而斗争。’”
这段激动人心，被千千万万青年人引以为座右铭的文字，就出自原苏联小说《



》，文中主人公是





。（2分）

8．“风声、雨声、读书声，声声入耳；家事、国事、天下事，事事关心。”请你参与“事事关心”的综合性学习系列活动。（8分）

材料一   据新华网报道，日本强烈地震后，东京的地铁广播一直在播放：“东京地铁为延误了您的时间而致歉，这是因为刚刚发生了一场很大的地震。”与此同时，灾民们都在安静有序地寻找回家的路。

（1）【概括】请简要概括材料一的主要信息。（2分）

                                                     












材料二   日本地震后，社会谣传福岛核电站爆炸造成的核污染，会影响我国近海盐场的食盐质量。由此，我国许多地方一度出现食盐抢购的风尘潮。3月17日上午，岳阳很多地方出现了抢购食盐现象，部分超市因疯狂抢购，造成食盐脱销、秩序混乱，需公安部门介入维持秩序。

材料三  据《岳阳晚报》报道：3月17日，市领导带领物价局、盐务局、工商局、商务局等有关部门负责人深入到食盐供应单位和各大商场、超市检查食盐供销情况，并对某些超市擅提高食盐价格的行为予以处罚。在抢购风脱销几小时后，由湖南省轻工业盐业集团有限公司岳阳分公司配送的140件食用盐，于3月18日14时运抵岳阳心连心超市商业步行街店。

（2）【点评】请对材料二、材料三所反映的内容分别用一句话点评（只作对或错的判断不计分）。（4分）

                                                                               









材料四  针对食品安全中的现象，5月24日，商务部召开2011年食品安全领导小组全体会议。会议要求各部门强加宣传教育和舆论监督工作，并讨论了《2011年商务部食品安全工作要点》

（3）【宣传】请就加强食品安全工作拟一条宣传标语（要求主题突出，不超过20个字）。（2分）

	 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、阅读（42分）

（一）钱塘湖春行   白居易

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。

几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。

乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。

最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

9．本诗以“
    ”这一个字为构思脉络，以“
   ”这一个词突出表达诗人的思想情感。（2分）

10．“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。”这两句是如何表现初春特点的？（2分）

（二）邹忌讽齐王纳谏（节选）
于是入朝见威王曰：“臣诚知不如徐公美，臣之妻私臣，臣之妾畏臣，臣之客欲有求于臣，皆以美于徐公。今齐地方千里，百二十城，宫妇左右，莫不私王；朝廷之臣，莫不畏王；四境之内，莫不有求于王。由此观之，王之蔽甚矣！”
王曰：“善。”乃下令：“群臣吏民，能面刺寡人之过者，受上赏；上书谏寡人者，受中赏；能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。”令初下，群臣进谏，门庭若市。数月之后，时时而间进。期年之后，虽欲言，无可进者。燕、赵、韩、魏闻之，皆朝于齐。此所谓战胜于朝廷。

11．解释下列句中加点的词。（4分）（1）

（1）臣之妻私臣   （    

）    
（2）皆以美于徐公     （    

）

（3）王之蔽甚矣  （    

）    
（4）面刺寡人之过者  （    

）

12．请用“/”划分下列句子的朗读节奏。（每句各划一处）（2分）

（1）今 齐 地 方 千 里     


（2）上 书 谏 寡 人 者

13．翻译。（2分）

能谤讥于市朝，闻寡人之耳者，受下赏。

14．结合选文思考 ，齐威五能战胜于朝廷的原因是什么？（2分）

（三）高科技反酒驾

交通部的统计数据表明,近年来我国因驾驶员酒后驾车所导致的交通事故平均每年有25万余起，造成约5万人死亡，直接经济损失近13亿，在国外酒后驾车也是一个非常严重的问题。在这种情况下，不断推广预防酒后驾车的新技术成为挽救人们生命的重要手段之一。

目前，警察常用酒精呼吸检测仪仅只能初步显示司机饮酒过度与平顺，有酒后驾车嫌疑的司机将被带到警察局接受血检等进一步检测，以确定其体内酒精含量是否超标。而英国内政部计划推出一种先进的“超级”酒精呼吸检测仪，能当场认定司机是否违法酒后驾车。这种检测仪能根据体温、呼吸频率等情况，准确判断汽车驾驶者体内的酒精含量。

在不少国家，政府在推行酒精锁，以防止醉酒司机上路。在瑞典，已经有1500辆沃尔沃卡车安装了酒精锁装置。酒精锁是一种车载检测装置，司机向酒精锁配备的酒精检测仪呼气，经仪器测试认定司机没有饮酒后，酒精锁才会开启，否则汽车无法发动。但这种装置的缺陷在于可以作弊，司机可以叫其他来饮酒的人帮助他开锁。

为此，意大利贾拉拉大滨研究人员开发了一款名为“天使”和新型车载探测仪。这中探测仪安装在驾驶室内的车载电脑中，有3个小型探测头围绕在司机周围，主要探测司机呼出的气体，当气体中酒精浓度超标时，探测仪会发出蜂鸣声提出警告。如果司机不停车，探测仪将通过车载电脑自动发出指令，迫使汽车无法启动或逐渐停止行驶。

日本和美国的手机制造商利用类似“天使”检测仪的方法，分别开发出可以预防酒后驾驶的新型手机。一旦驾驶员酒后驾驶，这种手机内的酒精传感器就能第三地检测到驾驶员呼出气体中的酒精含量。这种手机主要用于帮助公交车和出租车公司判断自己的司机是否可以安全开车。

一些新的光学手段也应用于对付酒后驾车者。美国新墨西哥州的一家器械公司开发出一种皮肤接触酒精测试仪。这种仪器由糖尿病检测仪改造而成，可向司机的胳膊发射光束，通过反射光束来分析司机胳膊皮肤下血管中血液里的酒精含量是否超标。这种检测仪从检测到产生结果只需60秒，与之相比，呼吸酒精测试需要20分钟，标准验血则需要数天时间。

俄罗斯圣彼得堡一家激光公司研发了激光酒精测试仪，可对司机是否饮酒进行远距离探测。检测仪发射一束专门的激光，透过挡风玻璃对车内空气进行检测，如果空气中酒精含量超过百万分之一，食品会根据反馈信号报警。

此外，一些集多种检测手段于一体的检测管理系统在国内外也得到了应用。日本一家汽车制造商开发出一种防酒后驾车的概念车。北京公交旅游公司也在国内首次推行新型车载酒精检测连锁管理系统。这一系统由车载酒精检测仪、车辆连锁控制系统、管理员多级管理系统组成。驾驶员发动车辆前，先打开钥匙门第一档接通电源，管理系统同时启动，驾驶员需按指令读秒吹气、设备随即进入检测阶段，15秒内，检测随即能显示。如通过，驾驶员将可以继续正常操作，发动车辆。否则，车子电路自动阻断，无法发动。

“魔高一尺，道高一丈”。随着预防洒后驾驶的拉动手段日益更新，我们相信，因“酒驾”导致的交通事故也会日益减少。

15．下列句子符合文意的一项是（   ）（2分）

A．英国内政部已推出一种先进的“超级”酒精呼吸检测仪。

B．抽有国家、政府都在推行酒精锁，以防止醉酒司机上路。

C．俄罗斯圣彼得堡原一家医疗器械公司开发出一种皮肤接触式酒精测试仪。

D．随着科学技术的发展，国内外反“酒驾”的科技手段正在日益更新。

16．本文运用了多种说明方法。请写出其中三种并各举一例。（3分）







；




；




。
17．“这种手机主要用于帮助公交车和出租车公司判断自己的司机是否可以安全开车。”一句中加点的词“主要”可否删除？为什么？（2分）

（四）低头与昂首

富兰克林被称为“美国之父”。在谈起成功之道时，他说这一切源于一次拜访。在他年轻的时候，一位老前辈请他到一座低矮的小茅屋中见面。富兰克林来了，他挺起胸膛，大步流星，一进门，“砰”的一声，额头重重地撞在门框上，顿时肿了起来，疼得他哭笑不得。老前辈看到他这副样子，笑了笑说：“很疼吧？你知道吗？这是你今天最大的收获。一个人要想洞察世事，练达人情，就必须时刻记住低头。”
富兰克林把这次拜访当成一次悟道，他牢牢记住了老前辈的教导，把谦虚列为他一生的生活准则。

要取得成功，首先要学会低头。这恰如一支高昂的曲子，起首往往是低调的。低头，既是正确认识自己，也是对他人的一种尊重。什么时候都高昂着头，实际上是抬高自己，看低别人。你瞧不起别人，人家干吗要瞧得起你呢？因此，你再优秀，再有名，也没有人愿意与你合作。

当然，低头并不意味着把自己不当人。低头不应该是流水，越流越低。一支曲子，越唱越低，就会唱不下去。有人把低头理解为唯唯诺诺、忍让一切，理解为逆来顺受、低声下气，这是不正确的。有这样一个故事：有个公司招聘员工，门外排着长长的队伍，应聘者一个接一个进去接受考试。每进去一个人，主考官不由分说，凌空劈来一记耳光，主考官问：“这是什么滋味？”捂着脸出来的人都落选了，他们是低头的人。后来，有个年轻人进去，主考官同样劈来一记耳光，主考官问：“这是什么滋味？”年轻人定了定神，以同样的速度，同样的力量，给主考官同样一记耳光，说：“就是这个滋味。”出人意料的是，这个年轻人被录用了。

富兰克林以低头抵达成功，年轻人却以昂头被录用，这是不是矛盾的呢？

不，其实为人处世真正的法则是把自己摆在一个恰当的位置上：在摆放自己处的位置时，我们应该是富兰克林；而在摆放我们自己心的位置时，我们必须是那个年轻人。也就是说，我们应该低头处世，昂首做人。

18．本文的中心论点是什么（用文中原句回答）（2分）

19．请找出文中运用了比喻认证方法的句子，并说说其作用。（3分）

20．文中说低头不是“逆来顺受、低声下气”。你同意作者的观点吗？请结合自己的生活实际，谈谈你的看法。（3分）

（五）差一分钱   葛取兵

(1)父亲一定有心事。

(2)父亲的脸上隐约悬着一个结，即使父亲开心的时候，那个结也躲在父亲的笑容背后，冷不丁探出一下头。

(3)父亲是在寻一个人。同学？朋友？亲戚？也许是父亲最初的恋人。我曾经问过母亲，母亲摇了摇头，脸上也挤满了问号。

(4)父亲才五十岁，身体却有些不恙。近来父亲的咳嗽好像奔跑的火车，一咳好像要吐出五脏六肺来，脸弊象三国的红面关公，吐出的痰丝中竟有点点猩红，宛如暮春开败了的桃花。医生说，是肺癌！晚期。

(5)我们惊呆了！母亲哭得像个泪人，仿若从淫淫秋雨中穿过，一身的水汽，有雾，沉沉的。父亲的脸却静如止水。

(6)父亲依旧在寻寻觅觅。打电话，写信，一向不喜欢上网的父亲竟然叫我帮他弄个QQ号，父亲说，网名就叫差一分钱吧。

(7)我扑哧一笑，这个网名也太别扭了吧。我想，父亲的网名应该土得掉渣。

(8)入秋。温暖如春。我陪父亲来到老家的一个小镇。青石小街，漏墙花窗，石桥石阶，让我怦然心动。走在长长的巷子，我总忍不住探头聆听，是否有锟饨担的敲梆声。

(9)父亲更是有了知根知底的亲切。学校应该就在巷子的尽头了。父亲说。

(10)果然，当我们深一脚浅一脚地走完小巷，抬头一望，镇中学就在我们的对面。

(11)从父亲的咳嗽中，我隐约看到三十年前，确切地说是恢复高考的第一年，就在这个中学，一个十九岁，身体很瘦弱的孩子，正坐在教室里梦想着跳越“龙门”。这可是农家伢子唯一的独木桥。

(12)孩子很聪明，学习成绩不错，可就是有些粗心。孩子嘛，难免。

(13)那天，数学老师给了孩子一把1分、2分的硬币，说，这是两毛钱 ，去帮我买包烟吧。

(14)孩子一脸青春地冲出教室，来到供销社，营业员接过钱，一数，说，少一分钱。

(15)孩子急了，老师明明在教室说是两毛钱，自己也粗略地数了一下，怎么差一分钱呢？难道是路上丢了？不可能，自己用手紧紧捏着，生怕掉一分钱，短短的几百米，钱都捏出了一层浅浅的汗水。眼泪不知不觉地爬满了整个脸颊。这时，一个卖鸡蛋的中年妇女掏出一分钱，帮助孩子买下了一包烟。

(16)孩子兴冲冲地把烟交给了老师，长长地吁了一口气。

(17)正在讲解数学试卷的老师愣了一下，说，你还蛮有本事，少一分钱都能买到烟。

(18)孩子呆了，一脸迷惑地望着老师。教室里很寂静。

(19)老师对全班同学说，你买烟时有人帮你出一分钱，是你运气好，碰到了好心人。高考呢，少一分，哪个好心人送你一分哟。孩子终于明白了老师的良苦用心，大哭一场！

(20)打这件事后，那孩子宛若变了一个人似的——读书非常用功。那年高考，录取分数线是302分，孩子考了303分，被师范学校录取。

(21)当年那个孩子就是父亲。父亲说，我后悔呀，当时连一句感谢的话语都未说。一分钱，虽然只是小小的一分钱，但当时一个鸡蛋才三分钱呀！

(22)父亲一直想当面感谢那位好心人。可每次都是无功而返。三十年了，时光如过眼烟云，但那位卖鸡蛋的好心人，一直驻守在父亲的心中，让父亲无数次膜拜。

(23)从古镇回来。秋天一个劲往里走，细雨连绵，寒风四起，冬日悄然逼近。
(24)父亲的身体一天不如一天，看来父亲的心结是解不开了。

(25)一天，父亲的气色突然好了许多，父亲贴着我的耳朵说，我还有1000元钱，你给那个古镇汇去，帮助那里需要帮助的老人。

(26)解铃还得系铃人。父亲终于找到了自我解脱的办法。或许，其中有一个老人就是那个卖鸡蛋的中年妇女，如今应该已是满头华发的老人了吧。
(27)我忙赶到邮局把钱汇了过去，当我把汇款回单交给父亲时，父亲的脸上绽出一丝笑容。我清晰地看到，那个悬着心结也悄然溜走了，远远的，未留一点痕迹。

21．文中第（4）段划线的句子使用了什么修辞手法？有什么表达效果？（3分）

22．从全文看，文中（11）～（20）自然段记叙的顺序是什么？有什么作用？（3分）

23．文中（23）自然段划线句子的景物描写有什么作用？（2分）

24．文中多次提到父亲的心结，父亲的心结到底是什么呢？（2分

25．本文人物形象塑造非常成功，感人至深。请结合全文，分析文中父亲的形象。（3分

三、作文（50分，其中书写占5分）
26．下面两道作文题，请任选一题写作。

题一：我也有一套

题二：               如此美丽（将题目补充完整后作文）

要求：①诗歌除外，文体不限，字数不少于600字。
②文中不得出现真实的地名、校名、人名。
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