2011年普通高等学校招生全国统一考试（江西卷）

答 案
第一部分： 听力

CABBA  CBACB  CAABC  CABAC

第二部分：英语知识运用

ABBAB  CADAB  DCDCC

第二节：完形填空

CCBDA   BDBBC   BDCAA   BACDA

第三部分：阅读理解

BABCC  BCDBD  DABAB  CACCD

第四部分：写作

第一节：阅读表达

76. Advantages and disadvantages of televised sport.

77. digital broadcasting

78. A health benefit

79. There are / will be (some) disadvantages

80. televised sport

第二节： 略
一． 单项填空

21 答案：A

考点：考察情景交际

解析： No problem没问题。Don’t bother.别打扰。Never mind.没关系。It doesn’t matter.没关系

前句问我是否可以预定六月第一周的房间吗？从后一句答语没问题,宾馆在之后是不忙的。所以前一句答语应该是肯定的并且语气十分肯定。答案：A

22 答案：B

考点：考察冠词

解析：前一句句意为据说john将会有一份年工资超过60000美金，表时间单位每年，冠词a，后一句说没错，他也将会以每周的方式得到薪水。By后面接具体的计量方式用定冠词the。

23 答案：B

考点：考察情态动词的用法。

解析： mustn’t 绝不可能，can’t 不可能 won’t 不可能，needn’t 不需要。根据后一句中现在仅仅是六点，only一词肯定语气强烈，前一句为门外的绝不可能是邮递员

 24答案：C

考点：考察形容词比较级。

解析：程度副词可修饰形容词比较级，放于比较级前。而根据句意前一句说这部电影一点也不有趣。后一句进行反问为什么？我觉得他比我之前看的任何电影都有趣多了。正选A。

 25答案：B

考点：考察代词。

解析：it作形式宾语指代句子后面that引导的宾语从句，为什么你不让他注意到你病得太严重了以至于不能工作。

26 答案：C

考点：考察宾语从句和主语从句。

解析：村民们已经知道我们将要做的事情是重建这座桥，后面的宾语从句的主语从句中缺少主语且指物，所以选择what。 

27 答案：A

考点：考察连词用法

解析：句意为这个房子太贵太大。    ，我已经对我的小的租用房越来越感兴趣了。根据前后句判断出为并列关系。Besides 此外，表并列，therefore 因此，表因果，somehow 无论如何，表转折，otherwise 除此之外，表转折。选A。

28 答案：B

考点：考察虚拟语气。

解析：不是因为他最近受伤，我们本应该把john的名字放进昨天的比赛名单中。Would have done表本应该做而没有做。选B。

 29 答案：A

考点：考察从句连接词

解析： whenever无论何时，however然而 whichever任何一个 wherever 无论哪里。请打电话给我的秘书安排今天下午的会议，或者在任何你方便的    。关系副词在后句中充当状语，根据语境可知是指时间，选A。

30 答案：B

考点：考察时态语态。

解析：我们在早晨到达工作地点是发现已经有人在前一天晚上闯进了办公室。两个时间点表示过去的过去，用过去完成时，选B。 

 31 答案：D

考点：词义辨析

解析：sympathy同情，theme 主题，object 物体，point意义。句意为你认为如果他没有作出努力去帮助自己而去帮助他的意义是什么？选D。

 32 答案：C

考点：考察非谓语。

解析：在接到妻子的电话说她摔倒的时候，他立刻从办公室冲回家。非谓语动词修饰phone call，前后动词的动作在同一时间发生，表主动进行用现在分词的形式。 选C。

 33 答案：D

.考点：考察固定搭配。

解析： be particular about 对…挑剔。她已经尽了最大的努力。请不要对她的工作太挑剔了。选D。

 34答案：C.

考点：考察定语从句

解析：先行词为museum，在从句中充当定语，博物馆的建造工程花费了超过三年的时间介词用of。选C。 

 35 答案：C.

考点：考察动词词组。

解析： run out 耗尽 break out 打破 work out 算出，实现 put out 扑灭。你不能语言一切事情。事情常常不会像你期待的那样实现。选C。

二．完形填空

36. 答案：C。

解析：考查固定搭配，tell sb. a story给某人讲故事。

37. 答案：C。

解析：根据下文文意得知主人公作为保姆带三个不同年龄段得孩子，感受非常累非常辛苦。

38. 答案：B。

解析：A摇晃，B放置， C弯， D保持。根据意思,Mary在忙完工作后将脚架在沙发上休息。

39. 答案：D。

解析：A困难，B厌烦，C重要，D简单。根据本句意思“无论是谁说过照看孩子是很容易赚钱的方式，这个人对三个孩子明显没有尽心。”

40. 答案：A。

解析：根据前文，Mary因为很累眼皮越来越沉重，睁不开。

41. 答案：B。

解析：A很好地，B正是，就是，C好奇地D大意地。“我不能睡着，她想。------她当然也的确是这样做的。”

42. 答案：D

解析：根据下一段得知Mary做了一个梦。下文正是对这个梦的内容展开叙述。

43. 答案：B。

解析： make a fortune = make much money.赚了大钱，很富。

44. 答案：B。

解析：根据本句句意，“大多数的日子里她都在游泳池边休闲，和有钱人聚会或者是做着她最喜爱的事---读书。这些都是比较悠闲的活动。很多同学误选A cooking,但文章中并没有体现主人公很喜爱做饭，而是强调她变有钱人后所过的生活多么丰富多彩。

45. 答案：C.

解析：对前文的递进增补，“甚至还做了自己电视节目的主演。”

46. 答案：B。

解析：根据下一句。I’m definitely the best in the world.我一定是世界上最棒的，体现Mary骄傲的心情。

47. 答案：D

解析：“Nothing seemed to go right. 什么都不对劲。”

 48. 答案：C

解析：A努力去做，尽力去做，B计划去做， C设法做成某事，D准备去做。

49. 答案：A。

解析：根据文意Mary 此时非常焦急，焦虑。 

50. 答案：A

解析： A冻住， B拖，拉，拽，C推，D带来。Be frozen to the spot.站在一个地方动不了。

51. 答案：B。

解析：A因为，B直到，C因为，正如，D除非。根据句意，她努力想移动但是没有做到，直到一道尖锐的声音惊醒了她。

52. 答案：A。

解析：根据后文very burnt bread.可知厨房因为烤焦面包在冒烟。

53. 答案：C。

解析：A振奋，B奇怪， C内疚，D自信。根据后文，孩子说抱歉，说明他们在厨房烤焦面包感到内疚，不好意思。

54. 答案：D。

解析：根据前文，得知Mary当时正在熟睡。

55. 答案：A。

解析：A承诺， B允许， C期待，D 劝说。Promised sb. never to do sth. 向某人承诺不在做某事了。

 

三．阅读理解

A

56题

答案：B

考点：语义猜测

根据第一段母亲所说的话“it’s something that you would rather not have anyone else to know about”“它是一件你不希望其他人所知道的事情”，选择B。

 

57题

答案：A

考点：细节推断

解析:由第二段”Yes，but people these days say that you are not a real Australian unless your ancestors arrived as prisoners”，“如今的人们说如果你的祖先不是以囚犯的身份到达澳大利亚的话，那么你就不是一个真正的澳大利亚人。”选择A

 

58题

答案：B

考点：细节理解

由第三段“Just as she opened the door and reached in to hang a skirt, a bony arm stuck out from the dark depths and a bundle of white bones fell to the floor.”“正当她打开门伸进手去挂短裙的时候，一只骨头胳膊从暗处伸出来然后一堆骨头摔倒了地板上。”得出妈妈因该是被吓晕的。

 

59题

答案：C

考点：细节理解

由最后一段“I brought it home to help me with my health project.”“我把它带回家是为了帮我搞定我的健康课题”，project此处有“学校的科研习作项目, 课题”之意判断出C选项。

 

60题:

考点：推断题

答案：C

结合全文理解，开头讲述了Jessica的一个提问“Mum, what does it mean when someone tells you that they have a skeleton（骨骼）in the closet（衣橱）?”引出了父母之间的争论，之后妈妈被孩子藏在衣橱中的用来完成学校课题的骷髅吓晕过去，最后Jessica解释时说，“I meant to tell you, but it seemed that as soon as I mentioned skeletons and closets, it caused a problem between you and Dad.”即本想告诉妈妈衣橱里的骷髅的情况，可是每当提到骷髅和衣橱的问题后却总会让父母之间有摩擦，然而最后真相大白，Jessica的父母都意识到了这是一个误会，故而狂笑。故而选择C

 

B

文章介绍了一种为青少年设计的新型银行。

 

61答案：B

考点：细节理解

从第一段第一句:The Winners Club is a bank account specially desighed for teenagers.可见, 这是一个为青少年设计的银行。选B。

 

62答案：C

考点：细节理解

A项文章未提及，Ｂ选项在文章第一段最后一句７days a week可知是错误的，D选项根据文章第一个小标题no account keeping fees可知是错误的，而根据文章第三点的Convenient可知该银行的服务是非常方便的。选C。

 

63答案：D

考点：细节理解

根据最后一段第一句you will receive a FREE magazine full of good ideas to make even more of your money可知杂志上有许多使你赚钱的主意。选D。

 

64.答案：B

考点：细节理解

根据文章最后一段第二行You will have to get permission from your parent or guardian.你必须经过你父母或者监管者的同意。选B。

 

65答案：D

考点：主旨大意

根据文章第一句The Winners Club is a bank account specially desighed for teenagers.可见, 这是一个为青少年设计的银行以及后文中对于该种银行的介绍可知是在介绍新的银行服务项目。选D。

 

C

66题：

答案：D

考点：细节理解题

解析：通过文章第一段的第三句得出：芝加哥的花园城市几乎成为了Howard 后来命名的来源。选项选择D, 选项A,B,C未体现

 

67题

答案：A

考点：词义理解题

解析：通过文章第一段叙述可知Howard在到达芝加哥后有了创建“花园城市“的灵感，回到伦敦后，他运用当时所流行的观点把各种设计进行了结合，形成了他自己的独特设计。选项选择A

 

68题

答案：B

考点：细节理解题

解析：根据文章第二段的最后一句话可知：要远离现有的城市带以保证土地可以以最低的价位买到。解题关键在：to make sure 表示目的是，重点在后面。Bottom price 指最低价格，对应文章选项的土地便宜。答案选择B. 选项A,C,D 都不是建造花园城市的关键要求。

 

69题

答案：A

考点：细节理解题

解析：根据文章第三句可知：当越来越多的人搬入花园城市，花园城市就会达到它的预期极限，然后，在不远的地方又会建造另外一个花园城市。答案选择:A. 

选项B, 每一个花园城市并不会一直扩大，到了一定程度，就会到达极限，另一个花园城市会再建造起来，该选项错误

选项C. 不同的花园城市建造起来，人们不会在同一个地点生活和上班。该选项错误

选项D 每一个花园城市都有带有农业和一些工业企业，并不只带有一种特定的经济。从最后一段的第二句可以得出该选项错误。

 

70题

答案：B

考点：主旨大意题

解析：从文章通篇可知，文章讲到的是由芝加哥花园城市的建立到伦敦花园城市的建立，再到文章二段，三段讲到的花园城市建立需要的一些条件和建立的模式可知道文章重点是围绕花园城市的创立来展开的。A选项与文章本身不符合，C选项芝加哥新城只是文章开头的引入，后面通篇围绕的都是花园城市展开，与文章本身不符合，D选项的英格兰花园城市只是花园城市的一个典型代表，选项并没有进行通篇描述这一个花园城市，而是转入花园城市的总体建立条件和模式展开。故答案选择B.

 

D

解析：

71. 推理判断题。答案选C。文章是典型的议论说明文，是提出问题，分析问题的套路。第一段通过提出一系列关于太空探索利弊的问题引发讨论。并不是真的有这些怀疑，也没有鲜明的正反观点，所以AB不对。D偏差较远。

 

72. 主旨题。答案选A。第二段是典型的总分总结构，主旨句在段首段尾。Perhaps the best answer lies in our genetic makeup as human beings. 主要原因在于人类基因。Perhaps the best reason for exploring space is this genetic tendency to expand wherever possible. 而B选项错在fight这个词。CD没提及。

 

73. 词义猜测题。选C。根据spin off 前面的we have already benefited from other spin off 关键词 benefit，受益。而spin off后面的including … 说的全是获得的利益，如improvements in earthquake prediction. 地震预测的进步等等，而不是什么生存机会，或者潜在资源。所以选C。

 

74. 细节题。答案选C。按照问题顺序一致原则，答案应当出现在最后两段。在最后一段的首句我们找到了一个极端词用以定位。While earth is the only planet known to support life, surely the adaptive ability of humans would allow us to live on other planets.直接由翻译可知，人类的适应能力使我们在其他星球的居住成为可能。

 

75. 推理判断题。选D。除去前两段引入，第三段主旨句（首句）的意思是每个文明都会探索周围文明以减低危险，第四段主旨句（首句）说的是探索使得我们能够发现潜在能源。第五段主旨句（首句）说的是探索使得很多人发现解决问题的有用资源。总的来说，就可归结为，太空探索可以帮助我们很多，避免很多问题。

 

四．任务型阅读

 

76 文章主旨段在首段，而首段的主旨句也很明显在末段。就是电视体育的利弊。后文则是明显展开对利与弊的探讨。所以答案可以是the benefit and shortcomings of televised sport（原文照抄即可）

 

77. 定位到第二段里面的TV，可以找到答案是digital broadcasting，直接照抄即可。

 

78. 问的是第三段里除了金钱以外，电视转播还有什么好处。定位第三段，找到what’s more 就是另一点，找到a health benefit. 照抄即可

 

79. 根据第一段主旨，文章主要讲的是电视转播体育的利与弊，第三段说的是利，第四段就该讲弊了。所以主要抓住首段的一个关键词shortcoming.参考答案there are some shortcomings.

 

80. 考察代词题。It后面是also, 是并列关系。所以找到前一句话，为while televised sport,

通过while和also得知是同一的词发出的动作，所以答案为televised sport。
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